

EL PORVENIR

Diario republicano

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10. 1'00 pla.
 En 2.ª 0'50
 En 3.ª 0'25
 En 4.ª 0'15

Noticias, reclamos y comunicados, 25 centim.
 del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un trimestre 1'25 pla.
 Provincias, trimestre 1'00
 Extranjero, franco 1'50
 Número suelto 0'05 pla.
 Idem, suelto 0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

La correspondencia al Director | Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 | Teléfono número 10.

Frecuentemos todas las propagandas.

El clericalismo se ha ensobrecido de tal manera, que no encuentra ya dique ni valladar que lo contenga. Todos los resortes del poder están en sus manos y la España del siglo XX vive tan empuñada como en tiempos de Nithard y Escociz. El fraile lo es todo y el hombre es un instrumento.

De todo se puede hablar, contra todo se puede ir, pero no hables mal del fraile ni pongas en litigio sus intereses, porque la cárcel o el destierro o el desafecto de todos los fariseos, os harán difícil la vida.

Ellos nos combaten con la envidia, con la malevolencia, con todas las formas perversas que la hipocresía reviste; imitan a los fariseos; nosotros debemos imitar a Cristo, combatiéndoles cara a cara y frente a frente, sin que el temor a ningún peligro encanije nuestro espíritu, sin que ningún dolor atenúe las energías de la materia.

Repugnemos los mezquinos egoísmos y levantemos el corazón para luchar contra esa invasión que nos degrada y envilece.

Hoy por hoy y en tanto no sea llegada la hora de la suprema decisión, no podemos utilizar otros medios para estar a la defensiva, más que el periódico, el folleto y el mitin; pero estos medios de propaganda y de resistencia contra el simoní teocrático, han de ejercitarse frecuentemente como ellos recomiendan que se frecuenten sus antros, sus lecturas y sus predicaciones.

Así, oponiendo a una propaganda otra propaganda, a un periódico otro periódico, a un folleto otro folleto y a un sermón un mitin, podremos coonestar la maléfica influencia, la nociva sugestión de esos envenenadores del alma, de esos mercaderes groseros de la buena fe y de la inconsciencia.

Desoid los habilidosos consejos, los toques ridiculos al amor propio, las afirmaciones de que es de mal gusto la frecuencia de estas campañas de propaganda y cuando os motejen de mal hablados y malos liberales; porque esas sirenas que así quieren adormecer inspirándoos alejamiento y desafecto hacia nosotros, son mercenarios de la fábrica o postulantes vergonzosos de los Laduceos.

Lo que es de mal gusto es llamarse liberal y dejar la liberalidad para las obras mezquinas y egoístas que tienen un aparente barniz de espiritualismo solapado; el mal lenguaje no consiste en la llaneza y sinceridad decente de la expresión, sino en el criminal disimulo que deja en el alma sedimentos de perversidad y trae a los labios un culteranismo denigrante.

No nos pagemos, pues, de necios y ridiculos halagos. Hagamos lo que debemos hacer, no lo que los enemigos descarados y los encubiertos quieren que hagamos.

Y puesto que en otro lugar de este número va una alocución de la Juventud Republicana Madrileña, para que el domingo nos reunamos en un **meeting** de protesta contra todos los desafueros y tropelías de las hordas teocráticas vizcaínas, debemos ir al mitin y al recabar de los poderes públicos legalmente la debida rectificación de la orientación política que sigue, protestemos también, por lo que a Salamanca respecta, de la provocación constante a que los clericales de aquí nos tienen sometidos.

Cantemos a la libertad y a sus conquistas y abominemos de la reacción teocrática y de sus viles manipulaciones.

Esa y no otra debe ser hoy nuestra labor tenaz y persistente sin ninguna clase de desmayos.

¡Que está enfermo!!

Tiene bien despierto el espíritu y harto agila la materia para pensar en amontonar dinero acudiendo al fraude, a la superchería y al engaño, para enagenar lo que no es suyo, para convertir en miserables peregrinos a los que debían ser sus compañeros de apostolado, para llevar a la pluma y a la lengua insultos y condenaciones; para acudir diligente cuando la paga es espléndida a bodas y bautizos; para encorvarse como un clow de circo ante los magnates que obtienen éxitos, y huir presuroso de los caídos o abandonados de la suerte.

No está enfermo no, para entrometerse en negocios que repugna su ministerio, para actuar de cacique máximo, de perturbador insidioso; no le duele nada para alentar la injusticia de los tribunales de oposición, para desahogar en periódicos y pláticas todo el aticismo de su espíritu subvertido perpetuamente por un demonio amor así mismo.

No se vé en su rostro huella alguna de dolor físico, porque todas desaparecen, cuando se oye llamar filósofo profundo, orador grandilocuente, escritor eximio, cortesano distinguido.

Que viniera Maura o don Alfonso a Salamanca, y aquí lo tendríamos abandonando el tratamiento hidrotérmico; que surgiera alguna vacante en cargo público cuyo instrumento le sea necesario para su absorbente dominación, y aquí vendría volando para muñir la elección o el nombramiento.

Si Unamuno falleciera, viva el buen Rector muchísimos años, iriase en automovil a Madrid para recabar que le sustituyera cualesquiera de los crustáceos ilustres que a su cogín están adheridos.

No padece otro mal, ni siente otra molestia este infatuado que la que ya en otra ocasión le diagnosticamos; y es la que consumía a un filósofo griego que cuando se ponía a morir era porque se había enterado de que sus contradictores habían tenido alguna satisfacción o merecían los lauros de su pueblo.

¿Queréis reanimar el espíritu de este majadero espiritualista que sólo de pan vive y vigorizar su deleznable envoltura? Pues deprimid en su presencia o en folletos y periódicos a los hombres que están tenidos en concepto superior de ciencia y virtud. Decidle que Unamuno no es literato, ni escritor, ni helenista; que Gil Robles, no es orador; que Sebastián Martínez, no es un filósofo profundo y una superior inteligencia; que ninguno de estos hombres podría ser amanuense suyo, y veréis ese prematuro decrepito, ese aparente valetudinario arrojar las muletas y erguirse altivo y sonriente.

¡Que le perdonemos porque está enfermo! ¡Enfermo! ¡De miseria espiritual es de lo que padece ese corcovado del ánimo!!

¿A quién ha perdonado él, si al perdón no se anticipó el precio? Dígalo, si no, el diputado a Cortes, su detractor de siempre y su proveedor espléndido de hoy.

Fuera imitador generoso de Cristo, y en paz viviéramos con él, sin regatearle ningún respeto, ni sonrojarnos de ninguna efusiva consideración.

Fuera pastor sencillo, y no lobo con piel de oveja; sincero, y no farfante; hombre, y no despreciable mujerzuela, y en esta casa no habría para él censores, sino apologistas.

¿Qué le hemos injuriado? ¡Fariseo! Motivos nos ha dado y muy graves para llegar contra él a todos los desmanes, porque injustamente nos ha perseguido siempre, y a nuestra ruina ha contribuido.

Pero aunque así fuera: A Cristo le desnudaron, le cubrieron con un manto de grana, le coronaron de espigas, le pusieron en la diestra mano una caña, le escupieron, le hirieron; insultaron el dolor de su inocente madre...; le crucificaban y no se le ocurrían insultos ni condenaciones contra sus crueles y alevosos enemigos, sino memoriales sublimes de misericordioso perdón.

Sea él como Cristo, y podremos ser nosotros como Saulo.

COSITAS

No sé cómo te atreves a injuriarnos sabiendo que de antiguo te conozco, igual que te conocen en Palacio, donde dicen de ti que eres un tonto.

Siempre que los senadores arman gresca en el Senado, te levantas de tu asiento y tu pañuelo agitando, como en las plazas de toros pides al público ¡caballos!, gritas con tu voz meliflua y la sonrisa en los labios; ¡Paz, señores, paz, señores! y entonces todo el senado murmura despreciativo: ¡Ahí está el cursi añorado!

Gobernando Villaverde díjole cierto señor: —¿Conque van a trasladarle? Y el ministro contestó: —Cá, de ninguna manera; una diócesis turbó y no es cosa que perturbe otra más ese... simplón.

Me dicen que los ministros no celebrarán consejo, hasta tanto que no pongan en limpio los presupuestos que ahora están en borrador, y francamente yo creo, que se molestan en balde pues aunque intenten ponerlos en limpio, no estarán limpios nunca aquí los presupuestos hasta que a muchas personas les limpien el comedero.

Tres veces en tu viaje has bebido la peseta, y el país está cambiando las pocas que tu le dejas

En la celebre mina «La Reunión» otro nuevo cadáver se ha encontrado, y ha sido con los otros exhumado sin que en ello fijaran la atención. El muerto, al hoyo va; muerto se queda, pero en cambio dirán esos señores, accionistas, lo mismo que Espronceda, después de vistos ya los anteriores aunque nuestro pesar es muy profundo que haya un cadáver más que importa... al mundo.

Aún cuando tienen un santo en el actual ministerio creo que el santo de espaldas se le vuelve a este gobierno.

A Nozaléda, leo hoy en la prensa que pretenden hacerlo cardenal sin duda en recompensa de la perdida silla episcopal. Y don Antonio así que lo ha sabido para evitar sin duda más pendencia, como es un hombre cauto y precavido quiere un primo mandarles a Valencia.

P. PILLO.

CRONICA

El sol, a ras de tierra, enrojecía al caer, como avergonzado. Frente a él, las torres de la Catedral alzábanse erguidas y esbeltas; y a ratos, según la fuerza del aire, desaparecían tras la densa humareda que a borbotones, atropellándose los unos a los otros, salía de la chimenea de una fábrica: parecía su símbolo.

El agua de una fuente (la que está en el alto de la Glorieta), producía un ruido monótono, al caer en el pilón con persistencia irritante. Miré hacia atrás. Por la carretera de Zamora, avanzaba un hombre con tardo paso. Al principio era una mancha gris que apenas se movía, más tarde, según fué ganando terreno, pude distinguirle; era un pobre.

Al andar, movía la enorme cabeza hacia los lados, siguiendo el ritmo de la marcha, y sus pies, descalzos, arrastrábanse levantando rastreras nubes de polvo.

Cuando llegó cerca de mí apresuré el paso y se dirigió a la fuente donde bebí largo rato. Enjugóse la boca después con el dorso de la mano derecha, y echó a andar de nuevo; tenía prisa por hallar sitio apropiado para descansar de su jornada.

Desde el amanecer caminaba con el hato a la espalda que se encorvaba bajo su peso. Sólo de vez en cuando habíase detenido para limpiarse con gesto perezoso el sudor que corría abundante por su frente: Era un inmigrante que venía en busca de trabajo....

Hoy, en las escaleras del Ayuntamiento, he vuelto a encontrármelo. Según me ha dicho ha dormido en un pajar, única posada que ha hallado.

Y una vez que ha recibido los cincuenta céntimos con que el Municipio socorre a los pobres transeúntes, se ha dispuesto a emprender la marcha de nuevo.

—¿Hacia dónde va usted ahora? le he preguntado.

—¿Quién sabe! Iré hasta donde encuentre trabajo....

Y en mi imaginación ha surgido su imagen gris y astrosa eternamente errabunda....

LUIS ROMANO.

Pláticas con un cura

Discurríamos la otra tarde por una carretera bordeada de lozanos sembrados, donde las espigas juveniles asomaban la cabeza, destacándose de los tallos con esbeltez y gallardía.

La tarde primaveral y alegre convidaba a la tranquila discusión.

El buen padre sin exordios empalagosos se metió de rondón en la política, y arrimando el ascua a su sardina, decía, que encontraba razonables todas las reformas que los republicanos intentamos poner en práctica el día del triunfo, menos la cuestión para ellos batallona, de la separación de la Iglesia del Estado.

Contra esa reforma trinaba el buen cura, aduciendo los siguientes razonamientos:

—Nosotros poseíamos inmensos bienes que las leyes desamortizadoras nos arrebataron, concediéndonos el Estado en cambio de tantas propiedades, el miserable pié de altar que no alcanza para mitigar nuestras más perentorias necesidades.

Signación ridícula, que muchos republicanos nos quieren suprimir, condenando de un golpe a la miseria y al hambre, a todo el clero secular.

Me dirá usted que hay naciones donde el clero vive independientemente del Estado. Es cierto, pero vea en que distintas condiciones.

El cura extranjero en vez de estudiar latín, teología y moral, aprende derecho político, filosofía y ciencias sociales, capacitándose de esa manera para luchar por la religión y por la existencia, en medio de la agitada sociedad en que vive.

Además, no están sujetos como nosotros a la curia romana, la cual nos ata de piés y manos, cosiéndonos la boca para todo lo que signifique transformación y reforma, de una religión que no puede responder, según está hoy mistificada, a las necesidades de los actuales tiempos.

Si ustedes dulcificaran esa cláusula que tanto nos perjudica, ganarían prosélitos entre nosotros, porque estamos cansados de servir a la mesocracia que no sienta a su mesa más que al fraile, reservando para el clero parroquial las migajas de sus opíparos banquetes, considerando al pobre cura como la última palabra de la religión.

Oyendo al disertante pensaba yo que efectivamente, de no transformarse el catolicismo, acercándose a los humildes, es posible que dentro de algunos años, desaparezca de entre el número de las religiones positivas.

En este punto de la conversación llegamos al pueblo, donde nos despedimos cariñosamente, internándonos por diversas callejuelas.

UN CREYENTE.

NO ES PECADO

Plácemes mil, enhorabuena sincera, nacida del entusiasmo de mi corazón liberal, con el liberalismo sano y legítimo del señor Andrade, envío a este batallador insigne de la verdadera libertad, defendida y sacada a flote por su brillante pluma en el periódico *Diario de Burgos*, contra las perniciosas sofísticas doctrinas, contra las trapacerías y añagazas de *El Siglo Futuro* que, con fecha 14 del próximo pasado, ensaya una vez más embrollar la cuestión con una pretendida refutación al señor Andrade, que, por no ser ella tal, no ha logrado sino poner de relieve la inconcebible terquedad, el necio empeño del que jamás podrá defender lo que es indefendible.

Bien se conoce que hasta los jesuitas huyen del espíritu maligno de *El Siglo Futuro*, pues que ni han querido tomar parte en esta contienda, como quebrantando las órdenes terminantes contenidas en breve que recibieran de Roma prohibiéndoles tomar en boca el liberalismo, en oca-

siones semejantes lo hicieran para defender airados, no una tesis, la tesis absurda del integrismo, sino la causa personal que en realidad y á la sombra de esa tesis, defiende *El Siglo Futuro*.

Porque, al fin y al cabo, la causa del integrismo no es sino la causa personal de un hombre funesto, de don Ramón Nocedal, quien, abusando del servilismo de una cohorte de domesticados á espaldas de un tramonto, sin tesis ni programa definidos, impertérrito en su *Peñíscola* y por una especie de *morbosus apoteílica de obsesión egolátrica* que su vanidad le inspira, la sostiene contra toda justificación racional.

GERARDO S. RANA DEL MANTÓN.
Madrid, Mayo 1904.

LA LIBERTAD DE ABUSAR

Las Ordenanzas municipales prohíben el disparo de cohetes dentro del casco de la ciudad sin licencia previa de la Alcaldía, y á la autoridad incumben reglar las concesiones para precaver molestias y peligros.

Anoche se celebró la procesión del Cristo de los Milagros, como todos los años á horas solo aquí autorizadas, porque á las diez de la noche más indicado está el recogimiento que el bullicio y la perturbación.

Pero en Salamanca todo es hecho tratándose de esa gente.

Como es hecho volar á esas horas las campanas y atronar la ciudad con disparos de bombas y voladores é interrumpir *totalmente* el tránsito en la Plaza Mayor.

¿Qué hay enfermos, qué hay agonizantes, qué hay hogares donde la muerte se ha enseñoreado y está el cadáver imponiendo la meditación sobre las vanidades y flaquezas humanas?.....

¿Qué importa todo ello?
Trátase de los que hacen comercio de la doctrina del crucificado, de los que trafican con la conciencia, y todo está bien?

La convención social es esa, y hay que transigir con ella.

Pero la transigencia no puede llegar al extremo de que le salten á uno un ojo, ó le desfiguren la cara, ó le rompan una pierna, que esto les sucedió anoche á un transeunte á quien un católico cohete, católicamente disparado por uno de los católicos disparadores que iban anunciando por este procedimiento la procesión, le produjo católicamente una herida que le fué curada en la casa de Socorro.

Llábase el herido Serafín Sánchez Fernández, y tiene su domicilio en la calle de los Moros, número 21.

Suponemos que tratándose de una lesión por imprudencia, con infracción de los Reglamentos de policía, la Casa de Socorro habrá dado cuenta al Juzgado de instrucción, y el Juez depurará las responsabilidades conforme á derecho.

Cuanto al servicio prestado por la Casa municipal de socorro, suponemos también, que lo hará efectivo el mayordomo de la fiesta, y que la salvajada que denunciamos dará margen á que la Alcaldía refresque los preceptos prohibitivos al caso referentes, y extreme en lo sucesivo las restricciones, procurando que los que soliciten licencias para correr la pólvora como en Marruecos, tengan la necesaria solvencia para responder de las averías que ocasionen en las personas y cosas.

¿Y no digan los fariseos que no abusan ellos de la libertad y que no cometen salvajadas!

Porque anoche no se registraron más desgracias, porque los cohetes resultaron más humanos que los cafres que los disparaban en la Plaza Mayor, donde también rompió un cohete, dicho sea de paso, señor Alcalde, un farol del alumbrado público.

¡Y viva la libertad... para ellos!

Alocución de la Juventud

El Directorio de la Federación á las Juventudes republicanas de España

COMPANEROS:

Un atentado ineficaz se ha cometido con los republicanos de Sestao y Baracaldo, la mayor parte pertenecientes á la Juventud de la última localidad.

Con motivo de las provocaciones de los elementos reaccionarios de Vizcaya, celebrando una manifestación neo-católica que, so pretexto religioso, son en realidad ostentación de su espíritu inquisitorial enemigo de la libertad y el progreso, los radicales realizaban otra al cumplir el piadoso deber de acompañar al Cementerio civil el cadáver de un correligionario.

Encontráronse las dos manifestaciones y como chocan la luz y la sombra, chocaron las dos tendencias, desarrollándose escenas de violencia; las autoridades protegieron á los clericales y aún por aquel hecho son protegidos, por cuanto nuestros correligionarios han sido injustamente procesados, continuando en la cárcel más de veinte honrados ciudadanos.

El Directorio que suscribe, no podía dejar pasar, sin su más enérgica protesta tal hecho, y á tal fin, para que esta tenga la debida resonancia, hemos acordado que, todas las Juventudes de España, celebren el próximo domingo un mitin, y entreguen á la autoridad civil de su localidad una protesta por la causa mencionada, telegrafando á este Directorio la realización del acto y próximamente el número de asistentes.

Madrid 2 de Mayo de 1904.
Luis de Tapia.—Eugenio Moriones.—Antonio Polo.—Juan José Serrano.—Francisco Micieles.—Secretario.

Movimiento republicano

En Toledo se ha verificado la inauguración del Casino Republicano, celebrándose un *mitin-velada* para solemnizar el hecho de su constitución y protestar al mismo tiempo de la política de los Gobiernos, cuyos desaciertos han producido el reciente Tratado Anglo-francés, referente á Marruecos, verdadera continuación del Tratado de París.

El pasado domingo tuvo lugar la constitución de la *Junta Republicana* de la Coruña, aprobándose el reglamento por que ha de regirse la asociación y procediéndose á la elección de la Junta directiva, de la que es presidente don Felipe Velasco.

Se dirigieron telegramas á don Nicolás Salmerón y al presidente de la *Juventud Republicana* de Ferrol, participándole la constitución de la Sociedad.

En Barcelona se está organizando la Asociación de Empleados del Comercio Republicanos, habiéndose abierto en la Fraternidad Republicana una lista de inscripción.

En Figueras se ha constituido un Centro de Unión Republicana, nombrando la Junta Directiva, bajo la presidencia de don Martín Estartus.

Los republicanos del octavo distrito de Barcelona han inaugurado con un mitin, al que asistió el batallador de la minoría Lletget, un Centro instructivo de obreros.

Misceláneas

En Ceuta han entregado á don Alfonso varias moritas un mensaje en el que, para pedirle la libertad de unos condenados á muerte, después de muchas saluciones é invocaciones *únicas*, llaman al monarca español sabio ginete y guerrero famoso.

Sabio y guerrero le llaman
y saben lo que se dicen,
porque sin duda en verano
guerrará con los chinchés.

Lo más gracioso está en que el periódico que dá la noticia, lo hace como si fuera una cosa del otro jueves el que para pedir un favor piropeasen las moritas á don Alfonso, es decir, á aquel de quien lo solicitaban.

Sin duda lo que quería
el periódico aludido
es que insultasen al rey,
como hace aquí un agustino
cuando pretende llevarnos
á su redil extramístico.

Anteayer celebró sesión el Ayuntamiento; y como verían nuestros lectores en la reseña que ayer publicamos, asistieron á ella NUEVE de los *veinticuatro* concejales de que la Corporación municipal se compone.

Como verían también que de los nueve concurrentes SIETE eran republicanos.

Y no había prebenda alguna que conceder; ni siquiera una plaza de barrandero.

Conste así para cuando se dé el caso de que haya que proveer alguna plaza, sobre todo si en la provisión tiene interés el Padre Cámara.

Porque cuando el caso llegue podrá suceder que falte algún republicano, pero no faltará ningún monárquico.

Y si no véase el resultado de la sesión del 25 de Abril último:

El Padre Cámara, digo, el señor García Nava, ONCE votos.

Don Nicolás Salmerón, digo, el señor Madrigal, ONCE votos.

Y en tal estado la votación, tuvo necesidad de intervenir la Providencia, digo, la suerte; y el resultado fué completamente desfavorable al primero.

Lo cual indica que no debe tener muchas *simpáticas* en las alturas providenciales, el agustino condenador de periódicos.

Y á propósito del agustino.

Cualquiera diría al verle tan diligente en esto de condenar publicaciones, que tenía todos los asuntos espirituales de la Diócesis tan perfectamente atendidos como el de la corrección de extralimitaciones periodísticas.

¿Qué menos se puede esperar de tan buen pastor?

Pues están equivocados los que tal crean: prueben al canto.

Desde hace más de seis años, por abandonos episcopales no se practica en Salamanca el sacramento de la confirmación; esto es frecuentemente recordado entre la gente de Iglesia, y nos aseguran que alguno de los Párrocos han hecho indicaciones al Prelado en este sentido.

Pero, como si no.

A él que le continen haciendo senador para facilitarle asuntos como el de Buenamadre... y si los niños se mueren sin el sacramento de la confirmación, que los confirmen allá, en el otro mundo.

Pero claro ¿cómo se le ha de exigir al Prelado el cumplimiento de sus obligaciones eclesiásticas?

¡Está tan enfermo el pobre...!

Lo cual no obsta para que con perjuicio de los Párrocos, oficie de tal en las bodas de contrayentes acaudalados, á fin de tener contentos á los papás y que en su día correspondan al sacrificio que él se impone.

«Yo soy el buen pastor: el buen pastor su vida dá por sus ovejas. Mas el asalariado, y que no es el pastor, de quien no son propias las ovejas, vé al lobo que viene y deja las ovejas y huye, y el lobo las arrebató y esparce.»

(«San Juan y EL PORVENIR»).

Y por hoy basta de ovejas y vamos con los bueyes...., ó con las toros.

Que de todo habrá en la viña del Señor y más abundarán los primeros que los segundos.

(Conste, ante todo, que en esto no colabora con nosotros San Juan Evangelista).

Parece que algunos señores de la *Explotadora* de la Plaza de Toros, hánse sentido mortificados por lo que ayer dijimos respecto del cartel que se prepara para la próxima feria.

Lo sentimos, pero no lo podemos remediar.

Nosotros no tenemos la culpa de que habiéndose construido la nueva Plaza para evitar explotaciones de *Empresas explotadoras*, que anteponiendo á todo interés general, el particular de repartir un dividendo á fin de año, contraten corridas y cuadrillas de las de peseta la entrada general sin distinción de sol y sombra.

Por cierto que en lo que á las cuadrillas se refiere tenemos que hacer una pequeña rectificación.

Pues según nos dicen el *Chicuelo* no se halla contratado, apesar de que le enviaron condiciones que él aceptó telegráficamente, remitiendo por correo los contratos para formalizar el convenio.

¡Olé por la formalidad de las Empresas!

Prensa oficial

GACETA DEL DIA 5

Ministerio de Gracia y Justicia:

Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad: de Muros, á don Arturo Pérez Prieto; de Viana del Bollo, á don Francisco Salas Abella; de Medina del Campo, á don Antonio Fernández Castañón, y de Alba de Tormes, á don José Entrena Rico.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes:

Real orden nombrando catedrático numerario de Lengua y Literatura latinas en la Sección de Letras de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca á don Pedro Urbano González de la Calle.

Otras trasladando de virtud de concurso, á las plazas de profesores numerarios de Dibujo: de Santander, á don Joaquín Bárbara Blázquez, y del de Zamora, á don Rodrigo Fernández Núñez.

Otra declarando útiles para que puedan servir de texto en la enseñanza, las obras incluidas en la relación que se adjunta.

DE TODAS PARTES

Un incendio

Dicen de Valladolid que el día 4 se declaró un formidable incendio en el almacén de maderas de Isaac Quintero.

El fuego se propagó con tal rapidez que á los pocos momentos de iniciarse las llamas envolvían completamente el edificio.

Esto quedó casi totalmente destruido, quemándose además, gran cantidad de existencias.

Calculase que ascenderán las pérdidas á 60.000 pesetas.

Se censura acremente al Cuerpo de bomberos por su tardanza en acudir al lugar del siniestro, lo cual fué causa de que las llamas llegaran á adquirir tan aterradoras proporciones.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Efectos del alcohol

El doctor Buller, de Canadá, ha estudiado los funestos resultados de algunas clases de alcohol, y entre ellas el conocido con el nombre de metílico.

Tres individuos sujetos á observación, á las veinticuatro horas de haber ingerido alcohol de esta clase quedaron completamente ciegos, y aunque después recobraron la vista, continúan incapacitados para ganarse la vida.

Puertas incombustibles

En el estado de Connecticut se ha puesto de moda el uso de puertas de madera recubiertas, por medio de la electrolisis con un baño de cobre.

Estas tienen así grandes ventajas, por ser incombustibles y difícilmente deformables.

Los amores de un organillero

En Madrid dos organilleros que se disputaban los amores de una *golfa*, riñeron anteayer en la calle Aneha. Por el momento la cuestión se redujo á unos cuantos cachetes, siguiendo su camino después hasta la travesía de las Descalzas, donde se reprodujo la cuestión, pero ya no terminó pacíficamente, pues uno de ellos, cuhillo en mano que acababa de comprar, acometió al otro por la espalda, dándole hasta cuatro puñaladas, dos de ellas en el cuello.

El agresor huyó, siendo detenido por unos guardias á los pocos pasos del lugar del suceso.

El herido fué trasladado á la Casa de Socorro, apreciándole los médicos dos de las cuatro heridas, de pronóstico reservado.

Una población liliputiense

Un explorador suizo, ha descubierto en el Alto Ituri (Congo), una población de ocho ó diez mil indígenas cuya estatura no excede en los más altos de un metro veinte centímetros.

Los hombres tienen la barba bastante poblada y suelen llevarla de cuarenta y cincuenta centímetros de larga. Viven estos pueblos de la caza y la pesca, van vestidos de pieles de leopardo y procuran tratarse poco con las tribus vecinas de otras razas.

Por lo demás, los «wambut», que son inteligentes y dotados de extraordinaria actividad física, en vez de disgustarse por su pequeña estatura, se muestran orgullosos de ser pigmeos.

La Diputación provincial de Palencia, obediendo á generoso impulso, ha ofrecido al Gobierno 32 hectáreas de terreno para el establecimiento de una Granja-Instituto de Agricultura para el fomento de la instrucción y de los agricultores de la comarca leonesa y extirpar los rutinarios sistemas en uso aún en el cultivo de los campos españoles.

El mal del sueño

Un oficial belga se encuentra atacado de la enfermedad del sueño y está en tratamiento en el Hospital de Amberes.

Hasta aquí se había creído que los blancos eran inmunes á esta terrible enfermedad de África, que tan grandes extragos produce en la población negra.

El mundo colonial se halla conmovido ante este caso, que tan amenazador se presenta, á pesar del informe de M. Brumpt, que fué enviado al Congo por la Facultad de Medicina de París para estudiar la extraña dolencia, que asegura que los europeos son refractarios á adquirirla, sobre todo en Europa, pues debe su origen y transmisión á la picadura de la mosca tsé-tsé, que habita en el Africa Ecuatorial.

De Salamanca

Ha sido nombrado registrador de Alba de Tormes, don José Entrena Rico.

Callicida universal

El mejor y mas inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

Don Emilio Muñoz Crisóstomo ha sido destituido del cargo de secretario del Ayuntamiento de Ciperez.

Francisco Regalado García ha sido puesto por la guardia civil á disposición del Juzgado de Instrucción de Ciudad-Rodrigo, por estar acusado del hurto de cascá de encina, extraída del monte titulado Garcigrande.

La Administración de Hacienda multará con 17 pesetas 50 céntimos á los ayuntamientos que antes del quinto día no remitan á dicha dependencia las certificaciones del 20 por 100 de pesas y medidas correspondientes al primer trimestre del año actual.

La secretaria de Instrucción pública ha resultado en contestación á la consulta elevada por la Facultad de Ciencias, que se tenga en cuenta la antigüedad en que fueron declarados en propiedad todos los profesores, para los efectos de la presidencia de los tribunales.

Han sido nombrados maestros en virtud de concurso de traslado:

Para la provincia de Avila con 1.100 pesetas anuales: de Pedro Bernardo, don Liborio García León, y de Piedrahita don Pedro Carrero y Carrero.

Para Cáceres: de Naval Moral de la Mata, con 350 pesetas, don Aniceto de Barco Rodríguez, y para Zamora: de Fuentesauco con 1.100 pesetas, don Mateos Reus Huertas.

Para Ciudad Rodrigo con 1.000 pesetas, don Victoriano Muñoz Vargas.

El tercer teniente alcalde señor Villar impuso ayer las siguientes multas:

A una mujer, por dar salida al humo por una ventana en el piso bajo, una peseta.

A cuatro mujeres, por tendido de ropa, una peseta á cada una.

Por verter aguas sucias le fué impuesta á una mujer la multa de una peseta cincuenta céntimos.

Por expender carnes en malas condiciones le fué impuesta á un individuo la multa de diez pesetas, por ser reincidente.

Por sacudir un ruedo á hora intempestiva le fué impuesta á una mujer la multa de cuatro pesetas.

A un individuo, por hacer aguas mayores en un urinario, dos pesetas.

La Factoría Militar de Madrid anuncia una subasta que se celebrará en la corte el día 20 del actual á las once de la mañana, para la adquisición de cebada y paja para pienso.

Ayer le fué extraída en la casa de Socorro una aguja de gancho á Hortensia Toribio.

Ayer fué curado en la casa de Socorro Serafín Sánchez Hernández de varias quemaduras, que presenciando la procesión del Cristo en la Plaza Mayor, le produjo una bomba que estalló entre sus piernas.

SE VENDE UNA magnífica MESA DE BILLAR, casi nueva, con tablero de roble americano, juego de bolas y todos los útiles necesarios.

Infórmase Paseo Estación, fábrica de cerveza. 31-d-6

Ayer noche unos mozalbetes que deben estar educados en sacristía, ó en la cocina de algún convento, golpearon brutalmente los cristales de esta redacción.

Era la hora en que los devotos del Cristo de los Milagros y los curiosos circulaban esperando la salida de la procesión, y no quisimos dar otro espectáculo corrigiendo á los desvergonzados.

No es la primera vez que estas molestias groseras se realizan contra nosotros, y por que deseamos prevenir la corrección por nuestra mano, pues no respondemos de poder medirla, llamamos la atención de las autoridades para que tomen nota de esta indicación, si quieren tomarla.

Denunciamos un suscriptor, la existencia de unos muladares en el camino de la fuente Cagalona que hacen imposible el tránsito muy concurrido, por que es ameno en esta época.

Suponiendo que será cierta la denuncia, la trasladamos al señor Alcalde, para que adopte las determinaciones procedentes.

Anoche se celebró la procesión del Cristo de los Milagros. La noche estaba hermosa y el paseo de la plaza se vió concurridísimo. Muchachas muy guapas, tenorios de todas las edades, indiferentes de esos que se ven en todas partes, profesionales de todos los espectáculos; pero devotos de *¡viva esos!* se contaban, como se cuentan siempre.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
PARA MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo	Diario	4'57	Correo	Diario	21'58
Mixto	»	9'20	Mixto	»	16'30
Sud-express	Miércoles y Domingos.	11'22	Sud-express	Lunes y Jueves	22'44
Mixto	Lunes, Jueves y Sábados.	20'35	Mixto	Lunes, Jueves y Sábados	7'20
PARA PORTUGAL					
Correo	Diario	21'17	Correo	Diario	5'45
Mixto	»	10'09	Mixto	»	16'50
Sud-express	Miércoles y Jueves	22'49	Sud-express	Miércoles y Jueves	11'27
PARA EXTREMADURA Y MADRID					
Correo	Diario	22'40	Correo	Diario	4'20
Mixto	»	11'24	Mixto	»	16'40
PARA ASTORGA Y GALICIA					
Correo	Diario	4'20	Correo	Diario	23'00
Mixto	»	16'08	Mixto	»	11'50
Mixto	Martes	21'15	Mixto	Martes	5'50
PARA PEÑARANDA					
Mixto	Diario	9'29	Mixto	Diario	17'20
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta para Arapiles y Alba, por todos los trenes, á los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, á Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. 3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, á Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25. 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos á Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino	Diario	16'30	De Vitigudino	Diario	8'40
» Ledesma	»	10'00	» Ledesma	»	14'00
» Alba	»	9'30	» Alba	»	16'00

Nombramientos de Maestras
Madrid 6, (8).
Han sido nombradas maestras en propiedad, de Salamanca doña Sabina Galvan y de Villarino (Ledesma) doña María Ruiz Tejera.

Reapertura de Cortes
Madrid 6, (8).
Hoy sale para Sevilla el ministro de Instrucción Pública llevando para la firma de don Alfonso el decreto de reapertura de las Cámaras.

¿Se retirará?
Madrid 6, (8).
Amigos muy íntimos del señor Maura, creen que por fin éste se dejará convencer por su familia y abandonará el Gobierno y la política.

La guerra ruso-japonesa
Madrid 6, (8).
Otros de To-Kio aseguran que á una nueva tentativa de los japoneses para obstruir la boca de Port Arthur lograron embotellar la escuadra rusa. Despachos de To-Kio dicen que los rusos abandonaron á Dalny, destruyendo la vía férrea. Un transporte que conducía los agregados extranjeros encalló en Sinoseki, salvándose todos.

Ascensos militares
Madrid 6, (8).
En la propuesta reglamentaria del presente mes ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales del arma de Infantería.

ESCALA ACTIVA
Tenientes coronales.—Don Enrique Ornila.
Comandantes.—Don Juan Fanjul, don Ramón Miró, don Juan Estrada, don Enrique Muñoz.
Capitanes.—Don Juan García, don José Dato, don José Esteban, don Rafael Bertoloty, don Antonio Argüelles, don Fausto Santaolalla, don Tomás Tejeiro, don José López, don Genaro Caballero, don José Carrión.
Primeros tenientes.—Don Victor Fias, don Victoriano Azcárraga, don Lutgardo de la Vega, don Salvador Rosado, don José Cáceres, don Miguel Alcántara, don César Español, don José Sánchez, don Jesus Balsa, don Antonio Perales, don Federico Muñoz y don Antonio Díaz.

ESCALA DE RESERVA
Primeros tenientes.—Don Julián Bravo y don Ruperto Fernández.
Segundos tenientes.—Don Evaristo Alvarez, don Antonio Pérez, don Hilario Ruiz, don José Cerrallo, don José Bartolomé y don Tomas Serveto.
En el Arma de Caballería no hay este mes ascenso ninguno.

La huelga de albañiles
Madrid 6, (8).
En la reunión que han celebrado los albañiles acordaron exigir á los patronos el cumplimiento de las bases concertadas. A virtud de la mediación del gobernador volverán al trabajo y después recabarán indemnización en atención á que los patronos acceden á casi todas las condiciones ingresando en la Cámara de Arquitectura para no depender de los contratistas.

Prenden á la justicia
Madrid 6, (8).
Ha sido conducido á la cárcel Modelo un guardia de orden público acusado de haber robado la caja de fondos de la habilitación del Gobierno civil.

Esta se celebró á las cinco y media en la presidencia.
Amigos del primero dicen que quizá se relacione esta entrevista con la embajada de España en Francia, que ellos aseguran se la ha ofrecido el señor Maura.

Telegrafian de París que Waldeck-Rousseau se halla gravísimo.
Tiene un cancer del cual se le operará hoy, y esta es la única esperanza de salvarle que tienen los médicos.

Amigos muy íntimos del señor Maura, creen que por fin éste se dejará convencer por su familia y abandonará el Gobierno y la política.

De Aersburgo telegrafian que corre el rumor de haber intentado un nuevo ataque contra Port Arthur y que ha sido adverso a los rusos.

De Aersburgo telegrafian que corre el rumor de haber intentado un nuevo ataque contra Port Arthur y que ha sido adverso a los rusos.

De Aersburgo telegrafian que corre el rumor de haber intentado un nuevo ataque contra Port Arthur y que ha sido adverso a los rusos.

De Aersburgo telegrafian que corre el rumor de haber intentado un nuevo ataque contra Port Arthur y que ha sido adverso a los rusos.

De Aersburgo telegrafian que corre el rumor de haber intentado un nuevo ataque contra Port Arthur y que ha sido adverso a los rusos.

De Aersburgo telegrafian que corre el rumor de haber intentado un nuevo ataque contra Port Arthur y que ha sido adverso a los rusos.

De Aersburgo telegrafian que corre el rumor de haber intentado un nuevo ataque contra Port Arthur y que ha sido adverso a los rusos.

De Aersburgo telegrafian que corre el rumor de haber intentado un nuevo ataque contra Port Arthur y que ha sido adverso a los rusos.

Como que hace seis años que está el santo hospedado fuera de su casa porque se ha caído de vieja, y ahora que trataban de hacerla nueva, se ha perdido el plano, como antes se han perdido otras cosas mas positivas.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Abril fué el siguiente.
Nacimientos 68, de ellos 16 ilegítimos. Defunciones 69 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 1, sarampión 1, coqueluche 1, difteria y erup 1, gripe 3, tuberculosis 7, enfermedades del sistema nervioso 13, idem enfermedades del sistema circulatorio y respiratorio 21, idem aparato digestivo 10, vicios de conformación 1, idem digestivo 4, resultando una mortalidad de 6'66 por 1.000 habitantes.

La Junta provincial del Censo electoral, siguiendo la costumbre de años anteriores, ha dispuesto prescindir de temporeros para los trabajos del presente año, por creer que basta para este servicio el concurso de los empleados de la Diputación.

TRIBUNALES
Señalamientos para mañana SECCION 1.ª
Mañana se verá en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de Ciudad-Rodrigo, á Saturnino Agreda Lorenzo por el delito de lesiones.
Es magistrado ponente el señor Martín, abogado el señor Sánchez y procurador el señor Sánchez Gómez.
A continuación se verá otra del Juzgado de Vitigudino por lesiones, contra Miguel Alonso Rubio.
Ponente el señor López, abogado el señor Beato y procurador el señor Sánchez Gómez.

SECCION 2.ª
Causa instruída ante el Juzgado de Béjar, contra Jacobo González, por el delito de injurias.
Es ponente el magistrado señor Peayo, abogados los señores Gimenez y Sánchez y procuradores los señores Yañez y Gómez.

Registro civil
DÍA 6 DE ABRIL
En las veinticuatro horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:
DEFUNCIONES
José Crespo Rodríguez y Marcelina Cuadrillero Pérez.
NACIMIENTOS
Angel Bailón Crespo y Felisa Serrano Sánchez.

Servicio telegráfico
A las minas
Madrid 6, (8).
En el mixto de Andalucía salió esta mañana para Villanueva de las Minas la Comisión de «La Locomotora Invencible» que por encargo de esta sociedad va á hacer una información sobre las causas que originaron la catástrofe en la mina «La Reunión» y los motivos que han tenido aquellos obreros para declararse en huelga.
Despidieron á dicha Comisión todos los obreros ferroviarios asociados, sin que á pesar de las grandes precauciones tomadas por la autoridad, dieran motivo alguno para que intervinieran.

El Tifus
Madrid 6, (8).
Hoy ha habido 14 invasiones y 6 defunciones del tifus.
Don Alfonso en San Fernando
Madrid 6, (8).
El rey visitó la isla de San Fernando y en ella los cuarteles y el panteón de marinos ilustres.
Villaverde embajador
Madrid 6, (8).
El señor Villaverde pidió hora al Presidente del Consejo para celebrar con él una conferencia.

Tamames
He aquí los últimos precios:
Trigo: á 50 reales fanega (á medida).
Centeno: á 39 reales.
Cebada: á 29 y 30 reales, (según la clase).
Algarrobas: á 42 reales.
Avena: á 22 reales.
El mercado de hoy en esta villa, poco concurrido, consecuencia de la romería de la Cruz en el Zarzoso.
El Corresponsal.

Se vende la casa número 8 de la calle del Consuelo.
En la misma, darán razón. 30.—d.—7.

Venta de casa
Se hace, de la señalada con el número 18 de la calle del Palomo de esta ciudad. Para informes, Dr. Riesco 11. Sastrería LA ARGENTINA.
15.—d.—13.

Preparacion completa de Caligrafía modernista y Teneduría de Libros.
Profesor: DON ANGEL GRANDE.
CLASES
Caligrafía.—De cinco á seis de la tarde PARA SEÑORITAS.
Caligrafía y Teneduría.—De ocho á nueve de la noche PARA LOS JÓVENES.
6, Calle de Bretón, 6.

Ateneo Salmantino
Colegio de niños de don Manuel Durán.
Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Cevalador, con preparacion completa para los estudios generales de segunda enseñanza.
Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.
Plaza de Colón, número 1.—Salamanca.

Nuevo Taller de CAMISERIA L. Rodríguez
Doctor Riesco, 15
(frente al Café Castilla),

Especialidad en camisas y calzoncillos á medida, nueva confección.
Surtido completo en céfiros, batistas y percales ingleses (alta novedad) para camisas.
Bonita colección de puños de color para postizo, á 0'65 pesetas par y 3'25 media docena.
Camisas blancas vistas hilo lisas y de pliegues á 3, 4, 5 y 6 pesetas hechas de encargo y á medida.
Idem, id. de color á 2'50, 3, 3'50, 4 y 5 pesetas.
Se hacen reformas y composturas á precios módicos.
Se garantiza el buen asiento y sólida construcción de cuantas prendas se confeccionen en este taller, y los encargos se sirven con prontitud.

Precios baratos (ver y creer)
Doctor Riesco, 15

Almacén de maderas DE FLORES Y COMPAÑIA.
Afueras de Santi-Spiritus
Carretera de circunvalación (Junto á la Alamedilla.)
Salamanca
Grandes existencias
Precios económicos

CENTRO-JURIDICO MERCANTIL
Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.
Azafranal, 2, Salamanca
El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

BOLSA
MADRID 6, (8).
He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer:

FONDOS PUBLICOS	DIA 4	DIA 5
4 por 100 interior	75 75	75 70
4 por 100 fin corriente	75 80	75 70
5 por 100 amortizable	96 80	96 95
Acciones del Banco de España	479	479
Idem Arrendataria de Tabacos	423	423 50
CAMBIOS		
París vista	38 95	39 15
Londres id.	34 89	34 93
Exterior frances	82 20	82 35

Lerroux.
CALENDARIO
Hoja de mañana.—Dia 7
Estanislao, Flavio, Augusto y Agustín. Sale el sol á las 4'55. Pónese á las 19'0.

PASATIEMPOS
Charada
Con esta prima—tercia dos—tercera que tengo desde tiempo inmemorial, quisiera remendarme un delantal y hacerte una dos—tercia tras primera.
La solución mañana.
Solución á la charada última:
LOSADA
Han remitido solución exacta:
Epilef Senoiena.—Los Sobrinos del Chato.—Uno que se condena.—J. girás toros domingo?—Viva Salmerón.—El chiquitín de la casa.—Un charadista que no lo es.

Solución á la charada del día 6.

DEL BUZON
Epilef Senoiena.—Como verá hoy entra la segunda: respecto de la primera nos la ha remitido antes L. M. á quien contestamos en el número 36.
Jonquín simpático á señorita guasona.—No es Gimeno; hay que afinar más.
Domingo.—La charada es bonita y bien hecha, pero de todo punto impublicable.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confíen.

RELOJERÍA DE FELIPE MARTÍN

Doctor Riesco, 39, (antes Toro).--SALAMANCA

Venta de toda clase de relojes y cadenas á precios muy reducidos, reguladores 15 días cuerda desde 30 pesetas en adelante, relojes de bolsillo sistema Roskopf con rubis en escape desde 12 pesetas hasta 40, (estos últimos tienen rubis en todas las ruedas) Taller de composuras, especialidad y esmero en el trabajo (con garantía) por un año y precios baratísimos.

Doctor Riesco, 39, (antes Toro), frente al Teatro del Liceo

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena.

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

ZAPATERÍA Á LA MEDIDA Angel Gil

HIJO DE JOSÉ GIL

Casa fundada en 1870.--Segundo premio
en la última Exposición Regional.

Pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que sigue sirviendo todos cuantos encargos se le encomienden en este ramo con prontitud y economía, como lo tenía acreditado su antecesor.

PIELES EN COLORES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

Se limpia y engrasa calzado
29, Doctor Riesco, 29, Salamanca

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase
de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos
se venden
en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13

SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados sucos de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las uvas de perro.

Tienen una infinidad de aldehidos, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.-SALAMANCA.

Gran almacén de vinos

DE

Felipe Merino.

Paseo de la Estación (frente
al muelle de pequeña velocidad).

Salamanca

SASTRERÍA

DE

AGUSTIN CEA

Calle de Zamora, 2.--Salamanca

Trajes gran novedad, desde 40 pesetas á 55.

Id. estambres, preciosos dibujos, 60, 65 y 70 pesetas, forros superiores.

Id. gabones, forro seda, desde 80 á 90 pesetas.

Pantalones estambre, desde 20 pesetas.

Alpacas, géneros negros, propios para levitas, chaquet ó smoking; todo á medida, distinguiéndose por el corte y buen gusto en la confección.

Acaban de llegar las novedades para primavera.

Enseñanza del corte por reglas de proporción.

A LOS FERIÓDICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales.

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA.

Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.

Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.

Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.

Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA.

Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos

Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,

frente al Café Suizo

Félix Carbajosa Rico

(SUCEADOR DEL ARMUNÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país. Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.

Discos impresionados por el Mochuelo y la Ru bia.

Impresiones por Tamagno, Carcasso, Biel, Berares y otros reputados artistas.

Se remite en encargos á quien lo soliciten y se servirá encargos que se acompañen con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la escalerilla del OCHAVO.

SALAMANCA

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 - AZAFRANAL - 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de defunción y toda clase de impresos.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen. Por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de él en toda la región, y que sean preferidos hoy á los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.--Salamanca

Espaciosos comedores.--Servicios esmerados.--Precio, desde dos pesetas cubierto.

Eisnero y economías

RIBUNAL

Regista

telep

A

A